

# EL PUEBLO

Suscripción: Una peseta al mes.

DIARIO DE LA MAÑANA

Oficinas y talleres: Real, 12.

## La sombra del fiscal

En la prisión preventiva de la ciudad se alberga un hombre de honor porque así lo quiso la voluntad calumniosa de unos quincenarios. Contra D. Manuel Córdoba se dictó ayer un auto de procesamiento y prisión sin fianza que equivale a un éxito de aquiescencia para los descalificados que firman la denuncia y para los delincuentes que se ocultan tras ella. La resolución del Sr. Juez nos obliga a pensar que en este país de los fraudes escandalosos y de las conflagraciones delictivas, la hombría de bien es una impedimenta moral a cuyo paso los representantes de la Ley franquean las puertas de la cárcel.

En la conciencia del pueblo entero aparece grabada la honradez del señor Córdoba que ni siquiera estuvo presente a la agresión del guardia herido y que sabe de ella, por el relato de unos barateros al servicio del señor Cervantes.

Contra el señor Córdoba no existe más prueba de cargo que el testimonio recusable de cuatro seres sobre los que cayó un día la protección de un cacique famoso. Ningún hombre veraz, ningún hijo predilecto de la urbe se atrevería a la más pequeña acusación contra el señor Córdoba, contra este bondadoso de espíritu que hoy se agita en la penumbra de la cárcel ocupando un sitio que según públicas denuncias corresponde por legítimo derecho al ingeniero del Puerto.

Ni el señor Córdoba agredió a García Carrillo, ni ha realizado fraudes por valor de 70.577 duros, ni enriqueció finca alguna con los útiles y mano de obra de un taller del Estado. Los que tal hicieron caminan con la ufania de un proce a la vista del señor Fiscal.

Decíamos anteayer que cuando la silueta de un funcionario ilumina con luz esplendorosa el corazón de todos las capas sociales no son de temer desmayos de voluntad ni errores lamentables y sin embargo, el auto del Juez especial contra el señor Córdoba habla de presiones y de influencias extrañas.

El pueblo que guarda en sus ojos la visión triste de la imagen del Sr. Esteba y en su memoria el recuerdo de una comida que fue más bien un pacto, relaciona los hechos y deduce la siguiente consecuencia.

En Almería hay un fiscal que promueve toda clase de sumarios contra los hombres de honor que acusan al señor Cervantes y en Almería hay un representante de la ley que cuando ve en peligro la libertad del ingeniero del Puerto abre las puertas de la cárcel a los que tienen un gesto de gallardía frente al escándalo de una acción judicial incomprensible.

¿Cómo explicarse de otro modo el hecho de una prisión que no se razona?

¿Que hubo atentado? ¿Atentado a unos guardias municipales que en presencia de unos chicos que pitan les acometen con la fiereza de los gladiadores históricos?

¿Atentado al «Coleta» y al cabo Flores que hirieron cobardemente a niños de 14 años?

Si el Sr. Juez especial no sintie-

dicaciones a estas horas tendrían puesto en la cárcel el «Coleta» y compañeros de batida.

El pueblo que sabe estas cosas, que estima el honor del Sr. Córdoba como su propio honor y que va perdiendo la confianza en los últimos resortes de la Justicia se identifica en una sola idea y funde sus

anhelos en un mismo anhelo para el momento de las supremas resoluciones.

Si la caldera explota los únicos responsables serán aquellos que arrojaron la válvula de seguridad a los pies del cacique.

## DESDE LA CÁRCEL

### Respetable público

La Gloria, y yo

Yo no se por qué estoy en la cárcel. Es una cosa que me desespera y que me saca de quicio. Yo estaría en la cárcel a gusto, si hubiera escrito un artículo formidable contra el Sr. Cervantes, por haber defraudado los intereses del Estado.

Estar en la cárcel, sin saber por qué, es horrible. Cuentan que yo herí por la espalda a un pobre guardia — acaso al guardia más honrado de todos, — y que lo herí con arma blanca. Y esto lo cuentan unos cuantos descalificados, unos quincenarios, unos hombres vendidos al oro del ingeniero del Puerto. ¡Qué sarcasmo!

No me pesa mi encarcelamiento. Venir a la cárcel, por nada, es una gran desgracia, pero es un gran bien. Uno en la cárcel, piensa mal de los hombres malos y los hombres buenos, caemos muchas veces en la tontería de pensar bien de todos los hombres! Desde la cárcel, se ve mejor la vida; se siente por lo menos, mejor. En los ratos de silencio trágico, uno se sobrepone a las pesadillas y abre los ojos y el alma, para percibir las más leves emociones. Yo estoy en la cárcel, como pudiera estar en un rincón del mundo, apartado de ciertas fieras humanas. Si fuera más limpia, más sana, más nueva y más alegre, esta vieja cárcel, que me tiene en su seno, yo me creería en un Sanatorio del espíritu.

La cárcel, para los que no tienen que purgar un delito, para los que tienen limpia su conciencia, ni asusta, ni espanta. Yo creo que todos los mortales debían estar en la cárcel por lo menos una vez en su vida; aquí se aprende mucho; se aprende a amar y se aprende a odiar.

Me considero un hombre superior en este momento. Un hombre que está en la cárcel, sin saber por qué, tiene derecho a sentirse superior a los demás, precisamente por que lo demás no están en la cárcel. Al sentirme superior, me convierto en juez de mí mismo y me interrogo: ¿Debes ser un gran perturbador de la vida de los demás hombres? ¿Acaso, sin tu saberlo, has cometido el más grande de los crímenes? Yo me palpo, y me pregunto confuso: ¿Sabré yo, quien soy yo? Unos hombres perversos esclavos de otro hombre más perverso, que debía ocupar el sitio que yo tengo en la cárcel, me han acusado. Un policía, de más baja condición moral que algunos de los que aquí purgan delitos leves,

me trajo del brazo, violentamente hacia esta casa. La Justicia me confirma la detención... Francamente, yo debo ser un hombre importante, a quien conviene quitar de en medio, cuando se conciertan contra mí tantas iras. Y lo mejor del caso es, que yo siento una infinita compasión hacia el guardia a quien no hice mal alguno, porque ha necesitado nacer y vivir y ser guardia, para que sobre mí pese la calumnia. Cuando salga estrecharé su mano. Gracias a él, yo, hombre modesto, trabajador, ignorado casi, en la propia tierra donde nací, he pasado a la categoría de mártir. La gloria ha rozado mis sienes en una noche triste, cuando pensaba en el abandono de mi hogar venturoso, y en el dolor de mis hijos y de mi compañera...

Calma, señores

Mis amigos, y los que yo no sabían que eran mis amigos y vienen a verme, están indignados. Yo les aconsejo calma. Cada un día de cárcel, es un día de gloria para la causa que defendemos. Los que me acusan, huirán de mi lado mañana. Los inductores, pensarán al verme en la calle, que es muy fácil salir de la cárcel, cuando no ha cometido uno ningún delito, pero que es muy difícil salir, cuando se defraudan los fondos del Estado y llega la hora de la Justicia. La calma, es una de las más buenas virtudes del hombre. Si yo no tuviera esa virtud, no podía resistir la tremenda injusticia que se ha cometido conmigo.

Hablábamos de víctimas de Cervantes, y hablando hablando, dijeron que yo era una de sus víctimas. Protesto públicamente de ello. Murio Corbi, y dejó de atemorizar al autor moral desu muerte. Yo vivo; Cervantes, al recordar mi nombre, al pensar que estuve en la cárcel, porque sus amigos quisieron darle este placer, al pensar que mis hijos lloraron unos días la ausencia de su padre, Cervantes, será la verdadera víctima, por imperioso mandato de su conciencia. El, que tendrá referencia del indigno plan tramado para encarcelarme, sabe cómo yo, que soy inocente que no hice daño al guardia herido, así como sabe, y sabe todo el mundo, que no soy hombre capaz de herir por la espalda; que no llevé en mi vida, un pedazo de acero...

Por eso aconsejo a mis amigos; a los que luchan por el bien de Almería, que tengan calma, que tengan paciencia, que esta detención

mía será al cabo, algo que recordaremos en el día del triunfo con un poco de placer. En todas las luchas del pueblo honrado contra los que lo explotan y escarnecen, hubo un mártir. Este mártir no soy yo; somos todos porque todos sufrí al par mío. Almería nos lo agradecerá después.

:- Y no quiero :-  
hablar de mí...

Y no quiero hablar de mí más. Voy a hablaros de cosas de la cárcel. En la cárcel, como en el mundo, hay siempre algo que llama la atención. Lo primero que llama mi atención en la cárcel, es la cárcel misma. Yo me figuro que la Justicia de los hombres, no condena a los que delinquieron a una determinada pena. Al mandarlos a esta cárcel, los condenan a algo peor; los condena a la muerte, más o menos tardía, por cierto. Y es que la muerte, duerme todas las noches con nosotros en el viejo caserón de la calle Real.

Lo primero que debía hacer al hablar de esto, es consultar con los más eminentes sabios doctores en medicina. Pero es difícil hacerlo y me limité a consultar con la propia muerte, que de estas cosas, por razón de su cargo, sabe más que los doctores. La muerte, está en las habitaciones bajas y en las habitaciones altas de la cárcel, y nos persigue por igual, a los presos, que a los bondadosos empleados. Una habitación sombría, estrecha, como una celda, sirve de dormitorio a muchas personas. Duermen hacinado casi; el calor, la respiración de tanta gente, la poca ventilación, produce un gran malestar. Yo no sé como pueden vivir así, un día y otro... ¡Es horrible!

A mi juicio para corregir al que delinque, lo primero que hay que hacer, es acostumbrarlo a la higiene del cuerpo, porque la salud, inclina al hombre al bien, y la limpieza, la claridad, lo convierte en un ser apto para todo lo que sea bueno. Los que por atavismo, o por haber vivido en un ambiente corrompido dan con sus huesos en la cárcel, no pueden tener regeneración si la cárcel es mala. Yo aprovecho mi permanencia en esta casa, para pedirle al Sr. Gobernador que dedique todas sus laudables iniciativas a conseguir la pronta terminación del edificio que se está construyendo; porque produce una gran compasión, ver como viven los que por haber delinquido, merecen la atención y el cuidado de las autoridades.

En la sala de preferencia

Yo estoy en la sala de preferencia. La sala de preferencia de esta cárcel, es una verdadera desdicha. Pocomposamente la llaman así, por llamarla de alguna manera. Hablo con mis compañeros de prisión, y todos me cuentan sus penas. Yo quisiera dedicarles un recuerdo a cada uno, sin preocuparme de la calidad del delito. *Odia al delito*, y habla, aconseja, guía al delincuente hacia el bien. En la sala de preferencia hay diez presos. Uno que paga una multa de 25 pesetas; Es cochero. Otro, porque mató a su padre. Otro por robar dos miserables pesetas. Varios por homicidio. Un muchacho, me cuenta su delito con cierto rubor... Tenía hambre, y tomó un trozo de hierro de un taller situado en las Almadravi-

llas. Lo vieron y corrieron tras él. Le quitaron el pedazo de pan de... hierro, y aquí está el pobre. Otros, se llevan el hierro en carros, y se pasean ufanos, y hasta hacen descargar el peso de la ley, sobre personas inocentes... ¡La vida es así! Diran los fatalistas. ¡No; la vida no es así, son los hombres, porque no se rebelan contra estas injusticias... Perdón, ya me me acordaba que por revelarme contra las injusticias estoy preso...

Respetable público:

Estoy en la cárcel, porque no hice nada. En el Hospital hay un hombre que fué herido — me dicen que levemente — una noche que eligió el pueblo para protestar de un alcalde que faltó a la verdad, con desdoro para el pueblo. Pues bien, entre ese guardia y yo, hay una corriente de simpatía. El fué herido; yo encarcelado; ni él ni yo somos responsables de nada. El responsable es un hombre solo que sembró el dolor, y se aprovechó del dolor de la ciudad para su personal beneficio. Los hijos del guardia lloran la herida de su padre; mis hijos, lloran el encarcelamiento del suyo... Estas lágrimas caen sobre la ciudad como un bien... ¡Que hagan fructificar la semilla de la rebeldía que es lo que hace falta! ¡Que las lágrimas son menos amargas, cuando hacen nacer un amor, y un odio. El amor a Almería; el odio al tirano...

Manuel Córdoba

Cárcel de Almería 20 Agosto 1915

## Por esos pueblos

Enix, se revela.

Diariamente recibimos cartas de Enix, relatando los atropellos que comete el Ingeniero Cervantes en aquel pueblo. De todas ellas entresacamos algo que hoy ofrecemos a nuestros lectores.

Cervantes posee, en el pueblo de Enix, diferentes fincas rústicas, y por el hecho de poseer más, ha creído ser dueño de la jurisdicción entera. Los pobres propietarios de trozos de tierra, de escaso valor, que son colindantes con los predios del Sr. Cervantes, e incluso los que son dueños de otros, que no colindan con sus tierras, son perseguidos tenazmente denunciados y amenazados con la cárcel. Ejerce, el Sr. Cervantes, estos actos, contra esos pequeños propietarios, olvidando los respetos que merece la propiedad ajena, pues olvidarlo es cosa, peculiar en él. Se funda para cometer tales atropellos, en que todos los terrenos que colindan con sus tierras, son de su exclusiva pertenencia; no reconoce títulos de propiedad en favor de los dueños de los terrenos que detenta, y amenaza con encarcelar, a quien, en uso de sus legítimos derechos dispone, como dueño, de las fincas e su pertenencia.

Se ha dado el caso de que individuos del pueblo de Enix, dueños desde hace más de 30 años, de fincas, limitrofes a las del Ingeniero, han tenido que tomar la determinación de no pisar el suelo de esas fincas para evitarse un grave disgusto con los guardas particulares de Cervantes, por ser público, que estos guardas, están autorizados por su «amor para atropellar al primero que intente acercarse a las tierras detentadas.

Continuamente son amenazados de muerte, esos propietarios; son denunciados, son ultrajados y perseguidos, por recolectar los espartos leñas que producen las fincas que vienen poseyendo, con su titulación correspondiente, desde tiempo inmemorial. Algunos de estos, se han decidido a denunciar a Cervantes, por los atropellos que comete; y otros, creyéndolo un semidiós, que dispone de la justicia y de cuanto existe en la tierra, han tenido miedo de presentar las correspondientes denuncias.

La placidez del pueblo se ha turbado y el grito de rebeldía contra la opresión del funesto Cervantes, se ha lanzado a los cuatro vientos.

DE OHANES

Me dirijo al El Pueblo porque no soy yo el que habla es el pueblo de Ohanes en uso de un legítimo derecho. Mi misión, pues, se limita a trasladar al papel los clamores de un pueblo agonizante

En Ohanes que nose cuenta con mas recursos que los de la uva de embarque y de ellas aun no se ha sacado ningún rendimiento, pues sabido es que este año no hemos recibido anticipos los parraleros, no se puede vivir. A pesar de que no hay que comer porque así se puede decir el pago del Reparto vecinal esta abierto al público: este es el plazo voluntario y hasta la hora presente nadie ha pagado y en las horas futuras, creo, que nadie pagará.

Por consiguiente el embargo ha de venir necesariamente. Cuando llegue esta hora, llegará la hora de los conflictos porque los ánimos están muy excitados. Llantos, lagrimas y hasta sangre, acaso, discurrirán por las pendientes de este pueblo desgraciado.

Justo es pagar pero ante la sobe rana razón de uno haber todo es inútil. Seria conveniente, a mi modo de ver, que la Corporación municipal concediese una moratoria hasta el próximo mes de Septiembre en que ya, quizá, habrá ingresado en la caja de los vecinos algún metálico y habrá algún movimiento vital a consecuencia de la faena uvera.

En un pueblo pobre y hambriento como en Ohanes es imposible que se puedan ochar en Agosto tres trimestres.

El conflicto que se avecina es serio. Yo lo advierto desde estas columnas a las autoridades superiores en esa capital para que puedan poner remedio a un conflicto que habrá de tener amargos resultados.

UN VECINO

DOS ROBOS

En el pueblo de Fiñana, se han cometido dos robos de importancia el día 19 del actual.

Durante una fiesta religiosa que se celebraba en la capilla de San Antón, contigua a la casa del rico propietario don José Gallego Gallego, penetraron en el domicilio de este, varios individuos desconocidos, sustrayendo una caja de hierro, que contenia más de tres mil pesetas en metálico y numerosas alhajas de bastante valor.

Los autores del robo, no han sido habidos y la policía gubernativa de esta capital a las órdenes del segundo jefe don Domingo Gallego, que marchó al pueblo de Fiñana, ha detenido a una sujeta apodada «La Babosa» y a algunos individuos de su familia, sobre los que recaen algunas sospechas.

El otro robo se ha verificado en el domicilio de don Pablo Merino Peña.

El caco penetró en todas y cada una de las habitaciones de la casa, aprovechándose del sueño que disfrutaba su dueño. En cada habitación se aprovechó de un objeto distinto y hasta en el pasillo de entrada de la

casa, dejó huellas de su presencia, pues en la percha hizo el ventajoso cambio de un asqueroso sombrero que el ladrón llevaba por uno nuevo y lujoso que el dueño de la casa poseía.

El pueblo está alarmado con la frecuencia con que se suceden robos y raterías.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro particular amigo don Apolo Ocaña Santander, que ha llegado procedente del pueblo de Fiñana.

De Mengibar (Jaén), ha regresado, a esta capital, para pasar las fiestas entre nosotros, nuestro querido amigo don Angel Orta.

Ha regresado de Alicante, los distinguidos jóvenes don Antonio Bernabeu, y don José Roura.

Ha llegado de la Corte, nuestro querido amigo, don Enrique Bonachera, acompañado de su distinguida familia.

Ayer regresó en el tren correo, el propietario don Juan García Gómez, procedente de sus posiciones de Nacimiento.

AL PUEBLO

La Comisión de Salud Pública ha acordado suspender todo acto público de protestar contra el cacique Cervantes durante los días de feria, por consideración al comercio, ya que estos actos, producen cierta expectación, que distraería a las gentes.

Nuestras fiestas y el tren botijo

Con el fin de que este año puedan concurrir a nuestras fiestas y a las corridas de toros, más número de forasteros, la Compañía del Sur de España ha combinado que el tren botijo que saldrá de Granada para Almería el 23, a la una menos veinte de la madrugada, tome viajeros en las estaciones intermedias de La Calahorra a Gérgal, a los siguientes precios, ida y vuelta.

SEGUNDA CLASE

- La Calahorra, 5 pesetas. Huéneja, 5 pesetas. Fiñana, 5 pesetas. Abia, 5 pesetas. Doña María, 3'50 pesetas. Nacimiento, 3'50 pesetas. Gérgal, 3'50 pesetas.

TERCERA CLASE

- La Calahorra 3 pesetas, Huéneja, 3 pesetas. Fiñana, 3 pesetas. Abia, 3 pesetas. Doña María, 2 pesetas. Nacimiento, 2 pesetas. Gérgal 2 pesetas.

Merece plácemes la Compañía por esta mejora, puesto que con ella se benefician los intereses del comercio y de todos en general.

AYUNTAMIENTO

Documentación

El Alcalde de Ceuta ha oficiado a esta Alcaldía pidiendo documento que acredite la situación militar en que se encuentra el mozo Francisco Castillo Moreno.

Las corridas de feria

El Administrador especial de Rentas Arrendadas, ha concedido el aforo del 33 por 0/0 para el pago del impuesto del timbre en las corridas de toros que se han de celebrar en los días 23 y 24 del mes actual.

Citación

El Juzgado de Instrucción de esta capital, cita para el día 12 de Septiembre a Juan López Vivas.

Notas militares

El Comandante del Regimiento de infantería de Extremadura, de guarnición en Algeciras, ha oficiado a esta Alcaldía para que se incorpore a filas inmediatamente Ramón Garrido Herrada.

Multas

Por infringir las ordenanzas municipales han sido multados en 5 pesetas, Bartolomé González y en 2 pesetas Juan Valverde.

Comisión

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, despachando varios asuntos pendientes.

ORDEN DEL DIA

Sesión para el 21 de Agosto 1915. Oficio del Sr. Gobernador Presidente de la Junta Provincial de Primera enseñanza interesando informe de la corporación municipal para la propuesta de ingreso en el Orden Civil de Alfonso XII de los beneméritos Director y Maestros de las Escuelas del Ave María.

Padrón de contribuyentes sujetos al reparto vecinal con expresión de sus cuotas respectivas y bases de tributación.

Id. id. el pago del impuesto de inquilinato con id. id.

Cuenta de gastos de la confección del Padrón anterior.

Factura de Tomás Perez importante 76 pesetas por materiales invertidos en las reparaciones de pavimento de la calle de las Tiendas, Plaza de D. Nicolás Salmerón, aceras del Bulevar y Plaza de la Constitución.

Informes de la Comisión de Hacienda en varios expedientes.

Varias facturas de don Isidro García Sempere, por efectos para el Laboratorio, Matadero y otras dependencias del Ayuntamiento.

Por Sierra Nevada

(Sobre una excursión)

La aurora se presenta espléndida. El Sol va apareciendo por las rizadas crestas de la sierra, iluminando un panorama encantador, digno de ser immortalizado por Becquer.

En tanto, nosotros hacemos los preparativos necesarios para una excursión a Sierra Nevada; un capacho de gran cabida, conteniendo los viveres de boca para tres días y una tienda de campaña para su implantación en cualquier lugar pintoresco de la sierra, constituyen la carga que ha de llevar la caravana.

Suena la hora de marchar y cinco amigos, juntamente con un guía y un servidor, partimos alegres hacia el término de nuestro viaje, pero la fortuna que se conoce no se ha enamorado de mí, me ha proporcionado un viejo caballo, de orejas gachas, sin crin en el cuello a causa de sus años y cuatro cañas en lugar de patas, en fin, un distinguido emulo del famoso Rocinante, ipero desgraciadamente tengo que decir aunque modificando el refrán por la cualidad del cuadrúpedo que «a caballo regalado no hay que mirarle el diente».

Sin embargo, el viejo jamelgo, que parecía no iba a hacer muy larga la jornada, camina de prisa y derecho, adelantando bien pronto a los demás caballerías.

El panorama que se extiende a nuestra vista es sublime; desde la estrecha vereda por la que caminamos y que no permite sino marchar de uno en fondo, parte hasta la cumbre del monte que bordeamos, una ancha capa de verde musgo que cubre

¡Se impone señores forasteros!

que antes de hacer vuestras compras visitéis «VENUS» PERFUMERIA en donde encontraréis grandes rebajas de precios en Perfumería, Juguetes, Petacas, Tirantes y Ligas, Cuellos, Peines y Corbatas, Bastones, Boquillas de ámbar, Abanicos, Peinetas y horquillas, Máquinas de afeitar, Monederos, Bolsos para Colegio y de Señoras, Objetos propios para regalos é infinidad de artículos.

UNICO DEPOSITO DE ENCENDEDORES AUTORIZADOS Y DE PIEDRAS LEGITIMAS «METAL AUER».

VENTAS AL CONTADO. PRECIO FIJO. W. TELLEZ, Puerta de Purchena número 4.—ALMERIA.

A veces la altura de un hombre, entanto que al otro lado y a una distancia de medio metro de nosotros, aparece enorme tajo cortado a cincel, mide 600 metros de altura y por cuyo fondo se dibujan unas alamedas, entre las que serpentea el río. Al asomarnos a contemplar el hermoso espectáculo que se divisa desde la altura sentimos que nos invade un vértigo que nos hace retirar prontamente las cabezas; seguimos caminando y pronto la vereda comienza a declinar de tal forma que es necesario apearnos de la caballerías con el fin de evitar una caída peligrosa.

Con esto y con todos los cuidados marchamos; los pies resbalan algunas veces, obligándonos a buscar sujeción en los espesos matorrales que encontramos al lado. Despues de media hora, logramos llegar al final de la pendiente y montando nuevamente en las caballerías seguimos el camino, bordeando el río, entre las obscuras alameda, hasta el instante que se hace precisa vadearlo.

No trae mucha agua, pero esta se precipita por el cauce con gran velocidad y surge entre nosotros el temor de una caída. Por fin un apnigo haciéndose por un momento breve campesino, se atreve a realizar la audacia y se dirige a la corriente; el caballo se resiste a entrar, pero una buena carga de espuelas le hace lanzarse y al poco rato llega a la orilla contraria.

Entonces nosotros, lanzando gritos de triunfo, nos precipitamos también, pero he aquí amigo lector que la fortuna me abandona en este preciso momento y mi caballería cae de rodillas, en tanto que yo, al par de aquella inesperada gemiflexión, salgo por las orejas del flaco animal dando con mi cuerpo en mitad del arroyo.

Pronto mis compañeros me alargan una cuerda y tras de inauditos esfuerzos logró llegar como una soga, a la orilla del riachuelo. Allí me acuesto fatigado y despues de mudarme de ropa, pido a mis compañeros que se interrumpa el viaje por aquel día. Celebraron consejo y tras de consultar al campesino y a los estómagos de todos, se acuerda con buen acierto, lo solicitado por mi rendida persona.

Todos comienzan a trabajar en la instalación de la tienda de campaña y esta queda a veinte metros del río y en un lugar verdaderamente poético: una fuente de limpia agua, que circundan cuarenta ó cincuenta álamos en forma de pequeños paseos y una enorme piedra de donde nace el agua, que semeja un banco y en ella tomamos asiento todas las personas del pequeño convoy.

El sol va ocultando su dorado disco por las crestas serranas; trocándose el día en una tenue claridad que se oscurece cada vez más y que llena nuestros espíritus de una poética melancolía.

La noche ha extendido su manto de luto por el alegre campo y nosotros despues de preparar una frugal cena, procedemos al sorteo de las guardias que se han de hacer aquella noche, con el objeto de evitar cualquier agresión. Los números que han salido por suerte con el 2 y el 5: mi cuerpo dá un salto de alegría: gracias al cielo mi número es el 3 y no ha salido. Suenan las nueve en un reloj de lejana alquería y dos compañeros, con sus escopetas al hombro, comienzan a cumplir con su deber, mientras nosotros procuramos dormir. Yo estoy inquieto: al encontrarme en aquel lugar solitario nota cier-

ta impresión de miedo: no fio en la vigilia de mis amigos y esto hace que invada mi ánimo cierto temor. Pero al cabo, rendido de cansancio, logro dormir más que por nada porque me produce sueño el silencio de la noche. 20 de Agosto

ARNALDO DE BRESCIA.

DOCTOR BALBOA

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

TRAJANO, 4

INFORMACION

Multa gubernativa

El Gobernador Civil ha multado en 75 pesetas al acreditado matón Antonio Sánchez Amat (a) Vivas por desobedecer a la autoridad y usar armas prohibidas. Este distinguido sujeto fué el que intentó agredir en la puerta del Ayuntamiento en una ya famosa pasada sesión al concejal señor Fernández Burgós.

Aspirante

La Audiencia Territorial de Granada anuncia una lista de aspirantes a los juzgados municipales de esta provincia, en cumplimiento de la regla tercera artículo quinto de la Ley de Justicia municipal.

Por melones

Por los guardias del puesto de Lucanena han sido detenidos los vecinos de aquella villa Francisco Ruiz y Juan Rodríguez Torres por ser los autores del hurto de siete melones de la propiedad de José García Castillejo.

Telegrama al Gobernador

El Director general de Seguridad ha remitido un telegrama al Gobernador que dice lo siguiente:

Como se han vuelto a presentar a la Circulación proyectos anunciadores de establecimientos comerciales reproduciendo billetes Banco España, ruego nuevamente a V. S. impida aquella recogiendo ejemplares y advirtiendo industriales que dicho acto es material de delito.

Traslado

El Agente de negocios don Antonio Bascaña Jiménez, ha trasladado su despacho a la calle de Alfareros número 19.

Aonta

Se vende una casa de dos pisos con trece habitaciones situada en el pueblo de Alicante en la calle de la Plaza, para informes Joaquín García Martínez (Maestro barrilero), en Pechina.

Ferdida

A la persona que se le haya extraviado un llavero, puede recogerlo en la administración de este periódico, siempre que acredite ser su dueño.

Buena colocación

Se desean dos jóvenes bien parecidos para buena colocación en provincia. Darán razón, Reina, 32.

Anticipos

Se dan sobre barriles de buen fruto de uva castiza y legítima para todos los mercados ingleses, principalmente para Londres. En el cuartel de José María García Pascualbáñez darán razón.

TIBURÓN

La Redacción del semanario Tiburón! nos manda la siguiente noticia: «El director de Tiburón! se ha pasado con armas y «cabeza» (nos referimos a la cabeza del periódico) al señor Cervantes. Se trata de sorprender la buena fe del respetable público, con la aparición de este periódico, escrito en toros cervantinos, y

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

## Europa, arde

### Parte ruso

En el golfo de Riga, han entrado refuerzos alemanes para continuar el combate.

### En Osower

Los rusos han rechazado en Osower los ataques de los alemanes.

### Combate del Ukra

En las márgenes del río Ukra se ha librado un sangriento combate. En las proximidades de Noargeonok concentraron fuerzas los alemanes, destruyendo las fortificaciones rusas haciendo huir a los enemigos y retirarse a sus fuertes interiores.

### POLITICA

#### D. Alfonso y la princesa de Salm Salm.

El señor Dato, manifestó a los periodistas, que S. M. el Rey y la Princesa de Salm Salm llegarán a Santander el día 27 por la tarde. Antes se detendrán en Burgos para visitar la Cartuja y la Catedral.

#### Sobre el hundimiento del buque Isidro

El ministro de Estado, esta tarde dió cuenta al jefe del Gobierno de que el embajador de Alemania, le había comunicado lamentaba lo sucedido con el vapor español Isidro. El ministro de Estado ha formulado, por medio de nuestro representante en Berlín, la reclamación correspondiente, ante el Gobierno alemán.

#### Continua la gravedad

El general Zulueta, continúa gravemente enfermo.

#### Senadurías Vitalicias

Según ha manifestado el Jefe del Gobierno, no precisa por ahora proveer las vacantes de Senadores Vitalicios.

### VAIAS

#### Macabro descubrimiento

En unas excavaciones ejecutadas en el solar ocupado en la antigüedad por el convento de "San Tadeo" en el pueblo de Garnica (Bilbao), han aparecido veinte y cinco momias. El hallazgo ha producido general asombro.

Una de las momias, ofrece la particularidad de llevar en el dedo pulgar de la mano derecha un anillo de oro, incrustado de piedras raras; esta alhaja se halla en perfecto estado, habiéndose hecho ofertas fabulosas para su adquisición: una fué superior a cien mil pesetas.

### DE TOROS

#### En Antequera

Se ha celebrado la anunciada corrida actuando Paco Madrid y Saleri.

Los toros de Anatasio Martín superiores.

Paco Madrid en su primero estuvo colosal con la muleta haciendo una valiente faena.

Tumbó a su emigo de un colosal volapié (ovación y oreja).

En su segundo ejecuto una faena superiorísima, dando el diestro pases de todas clases. Que levantaron al público de los asientos.

(Ovación). Termina tan emocionante faena de muleta de una monumental estocada (ovación dos orejas y el rabo de su enemigo).

El quinto, el madrileño con la muleta hace una faena estupenda,

dando pares de rodillas y de pecho colosales.

Las ovaciones y los olés, se sucedieron durante la faena del trianero, que terminó de una archisuperior estocada de la que resultó cogido sin consecuencias (ovación oreja y rabo).

Saleri II, bien regular y superior. Paco Madrid ha salido para Almería donde toreará el 24.

FERNANDEZ

## Lotería Nacional

PREMIO MAYOR con 150.000 pesetas

10.281

en Madrid

SEGUNDO PREMIO con 60.000 pesetas.

16.298

en Madrid

TERCER PRFMIO con 25.000 pesetas

3.528

en Madrid y Barcelona

Premiados con 2.500 pesetas

5.716 en Santander

21.648 en Mazarrón

4.364 en Narva

2. 295 en Bilbao

2.285 en ALMERIA

14.304 en Madrid

8.225 en Madrid

7.952 en Barcelona

### Buzón

Don. E. G.—Ohanes. Se publica. Hago la advertencia a la administración. Puede mandar trabajos de información.

Don M. R.—Granada. Ya giraremos por el primer trimestre. No nos corre prisa cobrar.

Don F. G. C.—Serón. Me gusta, pero es demasiado extenso. Procure escribir menos y se publicará lo que mande.

### Movimiento de buques

#### ENTRADOS

Vapor inglés «Clingsford» procedente de Hantipool con cargamento de carbón.

Laud español «Nuestra Sra. del Carmen» de Mazarrón con lastre.

#### SALIDOS

Laud «Nuestra Sra. del Carmen» para Mazarrón con cargamento de cuarzo.

### SUCESOS

#### Caida de una higuera

Antonio Molina Molina de 44 años de edad, natural de Gador, dió ayer una caída de una higuera, en dicho pueblo siendo conducido a esta capital é ingresado en el Hospital donde fué curado de la fractura completa del tercio medio inferior del radio derecho y fractura ultra-circular del radio izquierdo y además una

herida contusa como de un centímetro en el labio superior.

El herido ingresó en la Sala de Santa Rosa donde quedará hasta su curación.

#### Amante cariñoso

Isabel Martín Membrive de 18 años de edad, reclama a su amante José Carrión Fernández unas prendas que este retenía en su poder de la propiedad de Isabel, pero este en vez de devolverlas la emprendió a golpes con su costilla, causándole una herida en la frente de la que fué curada en la Casa de Socorro.

### REGISTRO CIVIL

#### NACIMIENTOS

María Callejón Valverde y Francisco Padilla García.

#### DEFUNCIONES

Manuel Martínez Camacho

#### CASAMIENTOS

Francisco Capel Alvarez con María Oliver Miras.

### SECCION JUDICIAL

#### Señalamientos para mañana.

#### SECCION PRIMERA

Causa procedente del Juzgado de Almería contra Josefa Galán Ortega por el delito de estafa.

Abogado, Sr. Granados. Procurador, señor Sánchez Roca.

### Movimiento carcelario

#### ENTRADOS

Luis Pastor Idáñez,

Salidos

Matilde García Nieto.

Quedaban anoche reclusos 49 hombres y 5 mujeres.

### MINERIA

Don Francisco Muñoz y don Lucas Matute vecino de esta capital presentan escrito en este Gobierno Civil solicitando propiedad de 20 pertenencias de mineral con el nombre de San Lucas número 33.334 término de Enix.

### VAPOR FRUTERO DE Hijo de Ricardo Giménez S. en C.



#### PARA LIVERPOOL DIRECTO

El magnifico y rápido vapor TELMO de la Linea de vapores Tintoré llegará a este puerto el día 28 del corriente.

Nota importante.—Esta Linea dispone de muelles propios para poder hacer la descarga a la llegada de sus vapores.

Otra.—Todos nuestros vapores cargarán por órdenes.

#### PARA SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnifico y rápido vapor PLATA llegará a este puerto el 23 del corriente y tomará barriles para los puertos antes indicados.

Hay que pedir cabida con anticipación.

Para más informes a sus Consignatarios,

Hijo de RICARDO GIMÉNEZ S, en C.,

Boulevard del Príncipe, 75.

### GUERRERO

Pinta cintas para las carreras que se han de celebrar en la feria.

Darán razón en la Droguería del Arco Iris

PASEO DEL PRÍNCIPE.

### SE VENDEN

muy baratas estantería y mostradores con tableros de caoba,

Informarán Regocijos 57.

No dejes de probar el rico café torrefacto

#### La Estrella

os convenceréis es el mejor.

Lo mismo decimos de el The

#### La Estrella

es exquisito.

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

### TOROS

Los industriales que pretendan hacer proposiciones para el ambigü que ha de establecerse en las corridas de toros del 23 y 24 del corriente, pueden presentarlas, en pliego cerrado, en casa de don Rafael Usoro, Tenor Iribarne, 2, hasta el día 18

Los señores que deseen adquirir palcos, barrera o delantera de grada para las corridas de feria, días 23 y 24, pueden pasar nota por la contaduría, a fin de de reservales los números que hayan adquirido en corridas anteriores.

### Gran Café Lion D'or

Sinó ha probano V. el vino de mesa que se vende en este café, no deje de probarlo en la seguaidad que le agrada mucho más del que compre en otra parte.

Se sirve a domicilio.

Teléfono número 54.

### PANADERÍA

La acreditada panadería de Manuel Martínez, expende desde mañana pan bazo a 60 céntimos el kilo y medio cabal, elaborado con harinas superiores.

Pan bombón a 63 céntimos el kilo y medio, cabal.

9, PLAZA DE PAVIA, 9.

### TOLDOS

Para establecimientos, se hacen con maquinaria especial, carretes de hierro, buenas lonas, también capotas para balcones y osos para patios; todo a precios económicos.

CAETANO LEDESMA

### Imprenta LA CIUDADANA

## Corridas de Feria de 1915

PRIMERA CORRIDA.—Día 23 de Agosto

Matadores: RELAMPAGUITO, MALLA y ALGABENO II

Toros: SEIS de D. Anastasio Martín, de Sevilla

SEGUNDA CORRIDA.—Día 24 de Agosto

Matadores: RELAMPAGUITO, PACO MADRID y ALGABENO

Toros: SEIS de D. E. Villalón (antes Adalid), de Sevilla

SOMBRA, 4 pesetas SOL, 2'50



por eso le avisamos de la deserción del propietario.

Después de todo esto nos satisfacemos, por que lo natural es que publiquen el cacique, el semanario "Tiburón".

La Redacción, ha acordado publicar un nuevo semanario titulado "El Arpón", que como es sabido es el arma más apropiada para combatir a los Tiburones, "El Arpón" publicará caricaturas de actualidad y se venderá al precio de cinco céntimos.

Queda complacida la Redacción.

## Torerías

Hay grandísima animación para las corridas que han de verificarse los días 23 y 24. Todo el público que ha visto el ganado, ha salido satisfechísimo de él y si a esto se añade, que los maestros vienen dispuestos a ganarse el cartel, es de esperar que las corridas, sean un éxito completo.

Hay gran demanda de entradas y localidades.

Hoy se espera a García Malla y "Algabeño II" que con nuestro paisano "Relampaguito" son los encargados de pasaportar los seis buenos mozos de don Anastasio Martín.

## Los festejos de ayer

#### DIANA

A las seis de la mañana, recorrió la diana una compañía de gigantes y cabezudos, las calles principales de la población donde escaso público presenciaba el desfile.

#### SALVE

Con gran solemnidad, se celebró a las 7 y media de la tarde, la salve ofrecida a nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Mar.

#### FUEGOS ARTIFICIALES

Anoche, a las 9, se quemó el Castillo de fuegos instalados en el cauce de la Rambla, frente a la Plaza de Emilio Pérez. Este festejo, fué presenciado por número público.

#### VELADA

La velada celebrada anoche en el Real de la Feria, estuvo muy desanimada. La Banda del municipio ejecutó escogidas composiciones que fueron aplaudidas, a pesar de notar la falta de animación en los festejos, debida a la poca atracción y despiertan, a la situación crítica por atravesar Almería y la poca entrada de espectadores.

#### FESTEJOS PARA HOY

A las diez, función religiosa a la Patrona de la Virgen del Mar, en la plaza de Santo Domingo.

A las 11, reparto de pan y bones en la plaza de Asilo a los pobres.

A las 6, procesión de la Patrona, que recorrerá plaza de Santo Domingo, calles de Avina, Real, Gerona, plaza de Emilio Pérez (antes Circular), bulevard del Príncipe y de Sagasta al templo.

A las 10, velada musical en el Paseo del Príncipe.

#### Música

Programa que ejecutará la banda de música municipal en el concierto del día de hoy.

- Vito» marcha andaluza, Lope.
- En la paleta» Valses, Varley.
- Lohengrin» Fantasia, Wagner.
- Agustina de Aragón» Gran jota, Marquina.
- Hacia el Oasis» Marcha Mora, C. Roig.
- La Gracia de Dios», R. Roig.

### Gran partido de pelota

El Domingo 22 tendrá lugar a las 8 de la tarde un interesante partido de pelota en el Frontón Vizcaino entre los jugadores de gran fama de "Bama" señores Cuarta y media y "Adarero" contra don Aureliano y "Andia" y Ferrés de (Almería) en el que se disputan 500 pesetas del ala. Este Domingo al Frontón a predecir este monstruo partido que se veremos lo que hace mucho tiempo no se ha visto en esta capi.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
de Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ  
Servicio fijo y rápido con dos salidas mensuales

El nuevo y lujoso vapor correo, de 10,500 toneladas á dos máquinas y do-  
ble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

Príncipe de Asturias

saldrá del puerto de Almería el día 19 de Agosto de 1915, á las ocho de la  
mañana, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de se-  
gunda, de segunda económica y tercera clase.—Espaciosas cubiertas de pa-  
seo. Suntuosos salones de música, lectura, bar, etc., etc.—Comedores es-

peciales para pasaje de tercera clase.  
Primer vapor de marina mercante española por su grandiosidad, comodidad y excelente servicio para el pasaje.  
AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida de cada buque, si antes no se cubrieran las pla-  
zas que para este puerto traiga señaladas.  
NOTA.—Los niños de dos años, uno gratis; de dos años á diez pagarán medio pasaje, y de más de diez años, pasaje completo.

Informará su consignatario, Don Luis Gay Padilla.

Puerta de Purchena, 4 Almería.

Vapores correos franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORT MARITIMES Á VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos, por el puerto de Almería para el trans-  
porte de pasajeros con destino á BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con  
los magníficos modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía  
sin hilos.

Formosa, Parana, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

PLATA

Saldrá del puerto de Almería el 23 de Agosto de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga.

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escalas en Dakar (Costa  
de Africa), para abastecer de carbón y agua.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos moder-  
nos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

para los de tercera clase comida á la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje hay pocos paque-  
bots que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11,500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.  
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los Manifiestos de pasaje se cie-  
rran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Consignatario HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. en C., Bulevar del Príncipe 75, Almería.

GERVASIO LOSANA

Gran establecimiento de Ultramarinos, Ri-  
cos quesos, mantecas, vinos y licores de todas  
clases. Embutidos selectos.

PASEO DEL PRÍNCIPE 24.

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros Hijo de Ricar-  
cardo Giménez S. en C.

PRÍNCIPE 75.

Toribio Alvarez

DENTISTA

Dentaduras postizas, gran especialidad. Ex-  
tracciones sin dolor. Trabajos de puente y co-  
ronas de oro sobre raigones.

P. DE NICOLÁS SALMERÓN N.º 1.

Disponible

UBALDO ABA

GRAN BAZAR DEL LEÓN

Muebles de todas clases y estilos. La única casa en Almería que  
des para la venta de muebles á plazos.

H. INGLEZ

LA CASA MÁS RECOMENDABLE PARA VIAJERO

Paseo del Príncipe, Teléfono 275.—ALMERÍA.

El Mediterráneo

La mejor marca de cerveza que se vende en Almería.  
Instalación moderna. Servicio esmerado.

PASEO DEL PRÍNCIPE

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos  
vapores Españoles.



TURIA Y FRANCOLI

De la línea Tintoré.  
Saldrá de Almería el jueves 26 de Agosto  
haciendo escala en Aguilas y Cartagena llegan-  
do á Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miér-  
coles 25 de Julio á las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será  
el jueves 9 de Sebpre, se despachan en Alme-  
ría por sus consignatarios Hijos de Ricardo Gi-  
ménez Sociedad en C.

OTRA.—Ponemos en conocimiento de los  
pasajeros que dados los requisitos que las au-  
toridades francesas piden á los que se dirigen  
á Orán, deben llegar con dos días de antici-  
pación para preparar su pasaporte, para lo que  
además de los documentos de costumbre ne-  
cesitan 2 fotografías.

Para más informes á sus Consignatarios  
Hijo de Ricardo Giménez S. en C.  
PASEO DEL PRÍNCIPE, 75.

Dr. Eduardo Pérez

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enferme-  
dades sifilíticas. Análisis de sangre y  
demás productos patológicos.  
Tratamiento antirribico completo  
De 2 á 4.

CID, N.º 7.

DOCTOR M. M.

Oculista del Hospital Provincial

Especialista en enfermedades  
De la Facultad de París y Madrid  
las Sociedades oftalmología de  
Americano.

Consulta de 7 á 12 mañana y tarde

P. DE PURCHENA

EL PUEBLO, ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE VENDE

EN ALMERÍA

y el que ofrece mayores ventajas al anunciante.

SE ADMITEN ESQUELAS

de defunción hasta las 5 de la ma